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Γραμμικι Ραλινδρόμθςθ 



Ανάλυςθ Ραλινδρόμθςθσ 
Στατιςτικι τεχνικι που χρθςιμοποιείται για τθν εφρεςθ τθσ 
ςχζςθσ μεταξφ μιασ εξαρτθμζνθσ και μιασ ι περιςςοτζρων 
ανεξάρτθτων μεταβλθτών. Στοχεφει ςτον προςδιοριςμό ενόσ 
μοντζλου το οποίο κα χρθςιμοποιθκεί για τθν εκτίμθςθ των 
τιμών τθσ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ όταν μασ δίνονται οι τιμζσ 
τθσ/ των ανεξάρτθτθσ/ανεξάρτθτων μεταβλθτών. 

• Πταν θ ανεξάρτθτθ μεταβλθτι είναι μία και θ ςχζςθ τθσ με 
τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι είναι γραμμικι τότε 
εφαρμόηεται απλι γραμμικι παλινδρόμθςθ για τον 
προςδιοριςμό του μοντζλου. 

• Πταν ζχουμε περιςςότερεσ από μία ανεξάρτθτεσ 
μεταβλθτζσ και θ ςχζςθ κακεμιάσ από αυτζσ με τθν 
εξαρτθμζνθ μεταβλθτι είναι γραμμικι τότε εφαρμόηεται 
πολλαπλι γραμμικι παλινδρόμθςθ για τον προςδιοριςμό 
του μοντζλου. 



Συντελεςτισ Συςχζτιςθσ 
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Απλι Γραμμικι Ραλινδρόμθςθ 

X, Y οι δφο μεταβλθτζσ 

 
𝑌𝑖 = 𝑎0 + 𝑎1𝑋𝑖 + 𝜀𝑖 , 𝑖 = 1,2, … , 𝑛 

 

όπου 𝑌𝑖 , 𝑋𝑖 οι παρατθριςεισ εξαρτθμζνθσ και 
ανεξάρτθτθσ μεταβλθτισ, 𝑎0 θ ςτακερά τθσ 
παλινδρόμθςθσ, 𝑎1 θ κλίςθ τθσ ευκείασ τθσ 
παλινδρόμθςθσ και 𝜀𝑖 το ςφάλμα. 

 



Υποκζςεισ του Απλοφ Γραμμικοφ Μοντζλου 

 

1. Η ςχζςθ μεταξφ των μεταβλθτών Υ και Χ είναι 
γραμμικι 

2. Οι τιμζσ τθσ ανεξάρτθτθσ μεταβλθτισ Χ είναι 
ςτακερζσ (όχι τυχαίεσ). Ο μόνοσ τυχαίοσ παράγοντασ 
είναι το ςφάλμα (διαταρακτικόσ όροσ) 

3. Τα ςφάλματα είναι ανεξάρτθτα μεταξφ τουσ 

4. Τα ςφάλματα ακολουκοφν τθν κανονικι κατανομι 
με μζςο 0 και διακφμανςθ 𝜎2 δθλαδι 𝜀~Ν(0, 𝜎2)  

 



Μζκοδοσ Ελαχίςτων Τετραγώνων 

 
𝑌𝑖 = 𝑎0 + 𝑎1𝑋𝑖 + 𝜀𝑖 , 𝑖 = 1,2, … , 𝑛 

 
𝑌 = 𝑎0 + 𝑎1𝑋 

 
𝑌 𝑖 = 𝑌𝑖 + 𝜀𝑖  

 

Ζθτάμε λοιπόν να ελαχιςτοποιιςουμε το 
άκροιςμα των τετραγώνων των ςφαλμάτων τθσ 
παλινδρόμθςθσ. 



Δθλαδι: 
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Οπότε θ ελαχιςτοποίθςθ των παραπάνω 
ςυναρτιςεων οδθγεί ςτισ κανονικζσ εξιςώςεισ: 
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Διακυμάνςεισ Εκτιμθτριών 
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Ορίηουμε ωσ: 
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Οπότε καταλιγουμε:   
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Ερμθνεφςιμθ και Ανερμινευτθ Απόκλιςθ 

 

 



SST=SSE+SSR 

 

SST: Συνολικό Άκροιςμα Τετραγώνων 

SSE: Άκροιςμα Τετραγώνων των Καταλοίπων 

SSR: Άκροιςμα Τετραγώνων τθσ Ραλινδρόμθςθσ 

 

Οπότε από τα παραπάνω ορίηουμε το 
ςυντελεςτι προςδιοριςμοφ 𝑅2 
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Ραράδειγμα 

 

 



 

Στο παράδειγμα ζχω  

 
𝑅2 = 0,475 

 

Αυτό ςθμαίνει ότι το 47,5% τθσ μεταβλθτότθτασ 
των τιμών τθσ Υ εξθγείται από τθ μεταβλθτότθτα 
τθσ Χ. 

 

 



 
Επίςθσ ζχουμε: 
 

𝑌 = 4.8 + 0.21𝑋 + 𝜀 
 
Άρα μια αφξθςθ μίασ μονάδασ (x10000$) 
ειςοδιματοσ καταλιγει ςε αφξθςθ 0.21 (ι 21%) τθσ 
ευτυχίασ. 
 
Για να είναι το ςυμπζραςμα ζγκυρο πρζπει ο 
ςυντελεςτισ να είναι ςτατιςτικά ςθμαντικόσ, 
δθλαδι να ζχει p-value ≤ 0.1 (επίπεδο 
ςθμαντικότθτασ 10% τουλάχιςτον, ςυνικωσ ηθτάμε 
p-value ≤ 0.05). 
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Ερωτιςεισ ??? 

 

Ευχαριςτώ για τθν προςοχι ςασ 


